
Ministério da Saúde
Secretaria-Executiva

Departamento de Cooperação Técnica e Desenvolvimento em Saúde
Coordenação-Geral de Programas de Desenvolvimento em Saúde

Coordenação de Gestão do PROADI-SUS
  

ATA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA
Ao 16º dia do mês de maio de 2025, às 15h00, no Auditório Emílio Ribas,

Esplanada dos Ministérios, Bloco G, Ed. Sede, Ministério da Saúde - Brasília/DF,
ocorreu a 1ª Reunião Extraordinária do Comitê Gestor do Proadi-SUS de 2025, em
cumprimento ao capítulo VIII-A do Anexo XCIII à Portaria de Consolidação GM/MS N°
5, de 28 de setembro de 2017, à Lei Complementar nº 187, de 16 de dezembro de
2021 e ao Decreto nº 11.171, de 21 de dezembro de 2023. A abertura foi realizada
pelo Sr. Alexandre Rocha Santos Padilha, Ministro de Estado da Saúde, com o
comparecimento do Sr. Adriano Massuda, Secretário-Executivo do Ministério da
Saúde, e demais membros do colegiado, Sr. Hisham Mohamad Hamida, Presidente
do Conselho Nacional de Secretarias Municipais de Saúde (Conasems), da Sra. Tânia
Mara Coelho, Presidente do Conselho Nacional de Secretários de Saúde (Conass). Os
senhores Nilo Bretas Júnior, Coordenador da Assessoria Técnica do Conselho
Nacional de Secretarias Municipais de Saúde (Conasems), René José Moreira dos
Santos, Coordenador de Desenvolvimento Institucional (Conass),  Pedro Ivo Sebba
Ramalho, Diretor do Departamento de Cooperação Técnica e Desenvolvimento em
Saúde (Decoop/SE/MS), bem como o Sr. Arthur Chioro, Presidente da Empresa
Brasileira de Serviços Hospitalares (Ebserh) completaram a mesa. As presenças
foram registradas em lista para tal finalidade (0047853939).

Ao dar início à 1ª Reunião Extraordinária do Comitê Gestor do Proadi-
SUS de 2025, realizada com o propósito de tratar do Reconhecimento de Excelência
das Entidades de Saúde que integram o Programa de Apoio ao Desenvolvimento
Institucional do Sistema Único de Saúde (Proadi-SUS), o Sr. Alexandre Rocha Santos
Padilha, Ministro de Estado da Saúde, destacou a relevância da data, classificando-a
como um marco importante. Na ocasião, reafirmou a importância estratégica da
parceria público-privada para o fortalecimento contínuo do Sistema Único de Saúde
(SUS). O Ministro também ressaltou a relevância da inclusão de mais um hospital ao
Proadi-SUS, o que contribuirá significativamente para a ampliação e o
aprimoramento das ações do Programa. Em sua fala, cumprimentou os membros da
mesa deliberativa, os representantes dos Conselhos, das Entidades de Saúde de
Reconhecida Excelência (Esre), bem como das Secretarias finalísticas e das
entidades vinculadas ao Ministério da Saúde (MS). Enfatizou, ainda, que uma das
principais prioridades da atual gestão do MS é a redução do tempo de espera por
atendimento médico especializado no país, um desafio histórico que se agravou de
forma significativa após a pandemia.

Ato contínuo, a palavra foi concedida ao Sr. Adriano Massuda,
Secretário-Executivo do Ministério da Saúde, que iniciou sua fala saudando os
integrantes da mesa e todos os presentes na reunião. Manifestou sua satisfação em
conduzir a 1ª Reunião Extraordinária do Comitê Gestor do Proadi-SUS, destacando a
importância do encontro para o fortalecimento do Programa. Em seguida,
apresentou as principais pautas que seriam deliberadas na ocasião: a primeira trata
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da renovação do Reconhecimento de Excelência (RE) dos seis hospitais que já
integram o Proadi-SUS, os quais obtiveram pontuação suficiente nos critérios
estabelecidos de avaliação; e a segunda pauta refere-se à concessão do
Reconhecimento de Excelência ao novo hospital no Proadi-SUS, que também
alcançou a pontuação exigida, podendo, assim, a compor oficialmente o grupo de
instituições participantes do Proadi-SUS. Agradeceu a presença dos representantes
de Conass e Conasems reforçando o papel fundamental na governança do
programa, e aos secretários do Ministério da Saúde pelo esforço conjunto com o
Ministro para rever e alinhar os projetos para associá-los às necessidades do SUS,
em especial à atenção especializada para enfrentar o problema das filas e do tempo
de espera, que é uma obsessão do Ministro, e é um problema crônico agravado
durante a pandemia.

Na sequência, foi concedida a palavra à Sra. Tânia Mara Coelho,
Presidenta do Conselho Nacional de Secretários de Saúde (Conass), que saudou
todos os presentes e registrou sua satisfação em participar, pela primeira vez, de
uma reunião do Comitê Gestor do Proadi-SUS na condição de Presidente do Conass.
Em sua fala, destacou a relevância do Programa ao longo de seus 16 anos de
atuação no SUS, ressaltando que o Conass é um parceiro estratégico do Proadi-SUS,
atuando de forma direta com os hospitais e com as áreas técnicas, com o objetivo
de qualificar tanto a assistência quanto a gestão em saúde, contribuindo para o
fortalecimento contínuo do SUS. Em seguida, o Sr. Hisham Mohamad Hamida,
Presidente do Conselho Nacional de Secretarias Municipais de Saúde (Conasems),
fez uso da palavra, cumprimentou os integrantes da mesa e todos os participantes
da reunião, parabenizando o Decoop/SE/MS pela condução do processo de
Reconhecimento de Excelência. Destacou a importância da renovação do
reconhecimento de excelência dos hospitais já participantes do Programa e celebrou
o ingresso do A.C.Camargo Cancer Center, enfatizando que essa nova adesão
contribuirá para uma maior aproximação dos projetos do Proadi-SUS com as
necessidades concretas do SUS em todas as regiões do país. Finalizou desejando
uma boa e produtiva reunião a todos.

Dando início à pauta da reunião, o Sr. Pedro Ivo Sebba Ramalho, Diretor
do Decoop/SE/MS, cumprimentou os integrantes da mesa, os representantes das
Esre, bem como os representantes das secretarias finalísticas e entidades
vinculadas ao MS. Na sequência, deu início à apresentação sobre o processo de
Reconhecimento de Excelência (RE). Iniciou contextualizando o Proadi-SUS,
destacando que o programa já conta com 16 anos de existência e, ao longo desse
período, executou 930 projetos voltados à qualificação do SUS. Apresentou a
evolução dos recursos previstos e executados ao longo dos triênios, ressaltando
que, neste momento, foi realizada uma avaliação criteriosa dos hospitais que
manifestaram interesse em integrar o Proadi-SUS. Também abordou os fundamentos
legais que sustentam o Programa. Ao tratar especificamente do processo de
avaliação para o RE, explicou que houve uma consulta pública, com participação da
sociedade, referente à portaria e ao manual do MS. Informou que o processo contou
com o envolvimento direto de todas as secretarias e agências do MS, seguindo uma
metodologia padronizada, objetiva e transparente.

Por fim, apresentou o conjunto de critérios técnicos que foram aplicados
de forma uniforme a todos os hospitais avaliados no processo de Reconhecimento
de Excelência, conforme detalhado a seguir:

 
Requisitos Critérios
Comuns: todas as área de atuação 24
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Avaliação e incorporação de tecnologia 11
Pesquisa em saúde 12
Capacitação de recursos humanos 11
Gestão em serviços de saúde 44
Total de critérios 102

 
Dando continuidade à apresentação, o Sr. Pedro Ivo Sebba Ramalho,

Diretor do Decoop/SE/MS, apresentou o fluxo do processo do Reconhecimento de
Excelência, que atualmente se encontra na fase de deliberação do Comitê
Gestor.

Informou que as seguintes etapas já foram devidamente concluídas:

Solicitação formal do Reconhecimento de Excelência, por parte dos
hospitais interessados;

Envio da documentação necessária por meio do sistema
informatizado;

Análise técnica pela comissão de avaliação, com base nos critérios
previamente estabelecidos.

Ressaltou que o processo de RE passará a ser realizado anualmente,
direcionado aos hospitais que desejarem pleitear a entrada no Proadi-SUS. A análise
e deliberação do processo ocorrerão sempre no primeiro semestre de cada ano, e os
hospitais reconhecidos terão validade de cinco anos para o título de excelência,
conforme as normativas vigentes.

Na sequência, o Diretor do Decoop/SE/MS, apresentou os resultados do
processo de Reconhecimento de Excelência, com base na análise técnica realizada
pela Comissão de Avaliação. Informou que os seis hospitais atualmente participantes
do Proadi-SUS obtiveram pontuação suficiente para a renovação do
reconhecimento, sendo, portanto, elegíveis para deliberação final por parte do
Comitê Gestor. Com relação aos novos hospitais que pleitearam o ingresso no
Programa, destacou que o A.C.Camargo Cancer Center obteve pontuação suficiente
para aprovação e está apto a integrar o Proadi-SUS. Mencionou ainda que
a Associação Hospitalar de Proteção a Infância Dr. Raul Carneiro - Hospital Pequeno
Príncipe - e a Associação Evangélica Beneficente Espirito Santense (AEBES) também
alcançaram a pontuação necessária, entretanto, optaram por declinar da
participação no Programa neste momento. Adicionalmente, registrou que
a Fundação PIO XII - Hospital de Amor - havia iniciado o processo de avaliação, mas
desistiu da participação ao longo das etapas do reconhecimento.

Dando sequência, o Sr. Pedro Ivo Sebba Ramalho, Diretor do
Decoop/SE/MS, apresentou as condições de permanência dos hospitais, após a
aprovação do Reconhecimento de Excelência, conforme informado abaixo:

Assinatura de Termo de Ajuste com MS para cumprimento das
obrigações;

Apresentação de projetos alinhados às prioridades do Ministério da
Saúde;

Execução de, no mínimo, 70% do valor da imunidade anual até
dezembro de 2025;
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Oferta assistencial: supervisão anual (linha de base 2024 com leitos
SUS e produção SIA e SIH);

O processo de supervisão envolverá os gestores locais do SUS.

Finalizando a apresentação, o Diretor do Decoop/SE/MS, apresentou os
próximos passos a serem realizados após a deliberação do Comitê Gestor. Destacou
que será necessária a publicação das Portarias de Reconhecimento de Excelência
referentes aos hospitais aprovados no processo avaliativo. Além disso, no caso do
Hospital A.C.Camargo Cancer Center, será realizada a celebração do Termo de
Ajuste, entre a instituição e o Ministério da Saúde, formalizando sua inclusão no
Proadi-SUS e estabelecendo as bases para o início da atuação no âmbito do
Programa.

O Sr. Adriano Massuda, Secretário-Executivo do Ministério da Saúde,
antes de passar à pauta deliberativa e em reconhecimento às equipes que atuaram
na análise do Reconhecimento de Excelência de modo bastante detalhista e
criterioso, fez a entrega simbólica do certificado de participação no processo ao Sr.
Marcos Pélico Alves, membro da Comissão de Avaliação, representando a SGTES/MS,
e a Sra. Nayana Fernandes, supervisora, representando a equipe técnica do
Decoop/SE/MS.

Ato contínuo, o Sr. Adriano Massuda, Secretário-Executivo do Ministério
da Saúde, passou a palavra aos representantes do Conass e Conasems para se
manifestarem quanto à renovação do Reconhecimento de Excelência dos atuais
hospitais do Proadi-SUS, citados a seguir, que obtiveram pontuação suficiente nos
critérios de avaliação, com recomendação de aprovação pela Comissão de
Avaliação:

Sociedade Beneficente Israelita Brasileira Hospital Albert Einstein;
Associação Hospitalar Moinhos de Vento;
Hospital Alemão Oswaldo Cruz;
Associação Beneficente Síria - Hcor;
Sociedade Beneficente de Senhoras - Hospital Sírio Libanês;
Real e Benemérita Associação Portuguesa de Beneficência.

Com a palavra, o Sr. René José Moreira dos Santos, Coordenador de
Desenvolvimento Institucional (Conass), ressaltou que no conjunto de processos da
renovação do Reconhecimento de Excelência dos hospitais já citados, a posição do
Conass é aprovar a renovação do RE, com base no Parecer Técnico do
Decoop/SE/MS elaborado com os subsídios do relatório da Comissão de Avaliação.

Posteriormente o Sr. Hisham Mohamad Hamida, Presidente do Conselho
Nacional de Secretarias Municipais de Saúde (Conasems), também manifestou
pela aprovação da renovação do reconhecimento de excelência, dos atuais
hospitais, com base no Parecer Técnico do Decoop/SE/MS elaborado com os
subsídios do relatório da Comissão de Avaliação.

Representando o Ministério da Saúde, o Sr. Adriano Massuda, Secretário-
Executivo, acompanhou os votos dos Conselhos e aprovou a renovação do
Reconhecimento de Excelência dos atuais hospitais no Proadi-SUS.

Em seguida, o Sr. Adriano Massuda, Secretário-Executivo do Ministério
da Saúde, seguiu para a deliberação do Reconhecimento de Excelência do novo
hospital que solicita integrar o Proadi-SUS, que também obteve pontuação suficiente
nos critérios de avaliação, com recomendação de aprovação pela Comissão de
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Avaliação, Hospital A.C.Camargo Cancer Center. Na sequência, passou a palavra aos
representantes do Conass e Conasems para se manifestarem.

Com a palavra, o Sr. René José Moreira dos Santos, Coordenador de
Desenvolvimento Institucional (Conass) fez as seguintes considerações:

Considerando o Parecer Técnico Recomendativo emitido pelo
Decoop/SE/MS, elaborado com base nos subsídios do relatório da Comissão de
Avaliação;

Considerando a definição, por parte das Secretarias Municipal e Estadual
de Saúde do Estado de São Paulo e do hospital solicitante, quanto aos parâmetros e
à continuidade dos serviços prestados ao SUS, conforme reunião realizada em
16/05/2025; e

Diante do entendimento consolidado entre os gestores locais e o
hospital acerca da manutenção dos serviços no âmbito do SUS, o Conass manifesta-
se favorável à aprovação do Reconhecimento de Excelência. Além disso, como
contribuição, sugeriu que o processo de supervisão e monitoramento periódico da
continuidade dos serviços seja realizado em alinhamento com os gestores locais. Tal
proposta se justifica pelo fato de que, em sua maioria, esses serviços são
contratualizados pelos próprios gestores municipais, com interface direta de
utilização nos respectivos estados.

O Sr. Hisham Mohamad Hamida, Presidente do Conselho Nacional de
Secretarias Municipais de Saúde (Conasems), reconheceu e considerou toda
pontuação e critérios atingidos, e aprovou o Reconhecimento de Excelência
do Hospital A.C.Camargo Cancer Center.

Representando o Ministério da Saúde, o Sr. Adriano Massuda, Secretário-
Executivo do Ministério da Saúde, acompanhou os votos dos Conselhos e aprovou o
Reconhecimento de Excelência do Hospital A.C.Camargo Cancer Center e ressaltou a
importância da entrada do Hospital no programa, pois se trata de um hospital de
excelência designado especialmente ao tratamento de câncer, desejando boas
vindas ao novo hospital que agora faz parte do Proadi-SUS.

Nada mais havendo a tratar,  o Sr. Adriano Massuda, Secretário-
Executivo do Ministério da Saúde, finalizou a reunião. 
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Documento assinado eletronicamente por Tânia Mara Silva Coelho, Usuário
Externo, em 26/05/2025, às 14:45, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no § 3º, do art. 4º, do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020;
e art. 8º, da Portaria nº 900 de 31 de Março de 2017.
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Documento assinado eletronicamente por Hisham Mohamad Hamida, Usuário
Externo, em 27/05/2025, às 10:57, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no § 3º, do art. 4º, do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020;
e art. 8º, da Portaria nº 900 de 31 de Março de 2017.
Documento assinado eletronicamente por Alexandre Rocha Santos Padilha,
Ministro de Estado da Saúde, em 27/05/2025, às 20:55, conforme horário oficial
de Brasília, com fundamento no § 3º, do art. 4º, do Decreto nº 10.543, de 13 de
novembro de 2020; e art. 8º, da Portaria nº 900 de 31 de Março de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.saude.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 0047854790 e o código CRC 5CBAB4AC.

Referência: Processo nº 25000.412191/2017-36 SEI nº 0047854790
 

Coordenação de Gestão do Proadi-SUS - CPROADI
Esplanada dos Ministérios, Bloco G - Bairro Zona Cívico-Administrativa, Brasília/DF, CEP 70058-900

Site - saude.gov.br
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